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MESSUNG VON WARMWASS,ERVERBRKUCHEN fi’ $

Die Verordnungen in diesem Land scheinen noch nicht
ganz so streng zu sein wie in Deutschland ...

Der Gesetzgeber erstellt Verordnungen, um einerseits Rechtssicherheit
zu schaffen. Es konnen dariiber hinaus auch interessante andere Ziele
angestrebt werden. Die Heizkostenverordnung (HKVO) ist so ein Werk.

arin wird festgelegt, wie beispielsweise die Abnahme
Dvon Wirmeenergie in einem Mehrfamilienhaus er-
fasst und abgerechnet wird. Die Mieter eines Hauses

konnen also davon ausgehen, dass angesichts der bestehenden
Verordnungen die Abrechnung nach allgemein giiltigen Vor-
gaben erstellt wird. Das fiihrt in der Regel gleichzeitig zu ei-
nem sorgsamen Umgang mit Heizenergie. Wihrend bei einer
vereinbarten Warmmiete vielleicht noch zum offenen Fenster
heraus geheizt wiirde oder die Raumtemperaturen ganzjihrig
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und in allen Rdumen 24 °C betragen, kehrt sich die Situation
um, wenn ordentlich gemessen wird. Der Raumbeheizung
kommt dabei ein erheblicher Anteil bei den Nebenkosten zu.
Aber auch der Verbrauch an Warmwasser stellt einen Kosten-
anteil dar. Letztlich fithren diese Messungen also zu einem
geringeren Verbrauch von bekanntermaflen endlichen Res-
sourcen. Nebenbei werden dadurch auch Kohlendioxid-Emis-
sionen reduziert. Und es entsteht volkswirtschaftlich der Vor-
teil verminderter Abhingigkeit von Ol- und Gas-Importen.
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Kessel

Die Nachriistvorschrift
bringt Handwerk und
Kunde in Kontakt

BISHER

Die neue Heizkostenverordnung von 2009 hatte eine Uber-
gangsfrist fiir die alte Zahlung von Warmwasser aus liangst
vergangenen Tagen festgelegt. Damals reichte es noch aus, ei-
nen Kaltwasserzihler in den Zulauf zum Warmwasserbereiter
zu montieren. Mit diesem Wert wurde rechnerisch ermittelt,
wie hoch der Energieanteil wohl gewesen sein konnte, den der
Wirmeerzeuger, also meistens der Kessel, hierzu beigesteuert
hat. Ob dieser errechnete Wert richtig war, ist durch einen
Blick nur auf den Kaltwasserzihler eigentlich aber nicht zu
erkennen. Genauso diirftig und eingeschrinkt kann dann die
angesetzte Formel Aufschluss geben tiber die Menge des ein-
gesetzten Brennstofs.

BEISPIEL

Am Kaltwasserzahler zum Trinkwarmwasserpeicher fiir ein
Mehrfamilienhaus wurde innerhalb eines Abrechnungszeit-
raums von einem Jahr ein Zulauf von 10 Kubikmeter Wasser
registriert. Es wurde eine Temperatur von 60°C am Trink-
wassererwirmer eingestellt. Der Warmeerzeuger wurde mit
Heizol befeuert. Der Anteil des Warmeerzeugers, der fir die
Warmwasserbereitung zur Verfiigung gestellt wurde, errech-
net sich dann aus der sehr schlichten Abtrennungsformel:
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Dabei ist

B = der Brennstoftverbrauch in Liter

V = das abgelesene Verbrauchsvolumen am Kaltwasserzahler
(im Beispiel 10 Kubikmeter)
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Neue VYorschrift
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Bisher =3 Kaltwasserzahler
ausreichend

tw = die Warmwassertemperatur (im Beispiel 60 °C)
Hu = der Heizwert des verbrauchten Brennstofts
(im Beispiel 10 Kilowattstunden pro Liter fiir Heizol)

Eingesetzt
Fiir das Beispiel ergibt sich dann:

2510 (60-10)
10

B= =125

Rein rechnerisch wiéren also in dem Beispieljahr 125 Liter
Heiz6l auf die Trinkwassererwarmung entfallen. Dieser Wert
wire rechnerisch fiir einen sehr effizienten Olkessel genau-
so hoch wie fiir einen uralten Kessel kurz vor der Verschrot-
tung. Ebenso wenig kann die Formel beriicksichtigen, ob der
Warmwasserspeicher mit einer optimalen Warmeddmmung
ausgestattet ist oder fast nackt im kalten Keller steht. Auch
das Zirkulationssystem fiir Warmwasser wird nicht gewiir-
digt oder der Verlauf der Trinkwasserleitungen an den Au-
Ben- oder Innenwénden. Der Nachteil dieser vereinfachten
Betrachtung gemifl der Abtrennungsformel ist also offen-
sichtlich. Die Verteilung der so ermittelten Aufwendungen
fir Energie wiirden nun durch Ablesung der jeweiligen Woh-
nungswasserzihler erfolgen und die grob geschitzten Kosten

wiirden entsprechend verteilt.

NEU

Seit 2009 gilt die neue HKVO. Diese fordert einen Wéirmezah-
ler zwischen Warmeerzeuger und der Zuleitung zum Warm-
wasserbereiter. Diese Vorgabe gilt unabhingig davon, ob mit
dieser Verbindung ein Warmwasserspeicher geladen wird
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Warmezabhler lassen sich als sehr kompakte
Bauteile fast iiberall unterbringen

Bild: WDV/Molliné

Bei besonderen Anforderungen konnen Ultraschall-
Warmezahler zum Problemldser werden

oder sogenannte Frischwassermodule zum Einsatz kommen.
Die Frist zur Umriistung lauft zum 1.1.2014 aus. Eine Nach-
ristpflicht besteht fiir Hauser mit zwei oder mehr Wohn-
einheiten. Mit diesem Wirmezihler zwischen Kessel und
Trinkwassererwirmer sind die soeben beispielhaft beschrie-
benen Schitzungen vom Tisch. Bei der dann zu installieren-
den Messanordnung wird im Prinzip der Volumenstrom des
Heizungswassers zum Speicher ermittelt. Als weiteren Wert
registriert dieser neue Zahler die Vor- und Ricklauftempera-
tur dieser Verbindung. Damit rechnet solch ein Warmezahler
iiber die berithmte Formel Kuhistgleichemmmalcemaldelta-
theta den tatsachlichen Anteil an ausgetauschter Warmeener-
gie aus und bildet diesen auf dem Display ab. Die eben ge-
nannten Schwichen der Abtrennungsformel werden dadurch
behoben.

DICTIONARY

Wasserzahler =  water meter
Warmezahler = heat meter
Heizkessel = boiler
Uberlastung =  overload
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BEISPIEL

Das Rechenwerk eines Wiarmezahlers zwischen Kessel und
Warmwasserspeicher ermittelte innerhalb eines Abrech-
nungszeitraums einen Volumendurchsatz von 50000 Liter
Wasser (vereinfacht gleich 50 000 Kilogramm). Dieses Wasser
kiihlte sich von 70°C auf 30 °C ab. Welche Energiemenge war
zur Erwdrmung notwendig?

Q=meceAv

Dabei ist

Q = Energie in Wattstunden

m = die erwdrmte Masse (im Beispiel 50000 Kilogramm)
¢ = die spezifische Warmekapazitit (im Beispiel fiir Was-

ser mit 1,163 Wh/(kgK)
A¥ = Temperaturdifferenz (im Beispiel 70°C - 30°C = 40K)

Dieser angezeigte Energieverbrauch beinhaltet jetzt natiirlich
auch die Verlustleistung aus Abkiithlung des Speichers und
den Zirkulationsleitungen. Ebenso spiegelt sich der Verlauf
der Leitungen im Gebédude gewissermafen wieder. Allerdings
fehlt immer noch die Beriicksichtigung des Kessels und seiner
iiber das Jahr wechselnden Effizienz. Aber das soll hier nicht
vertieft werden.
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Pumpentypenschild in Verbindung mit einer Pumpenkennlinie helfen bei der Wahl des richtigen Warmezahlers

AUSNAHMEN

Es gibt, wie so oft, sehr sinnige Ausnahmen fiir die Pflicht der
Nachriistung. Hauser mit nur zwei Wohneinheiten sind von
der Nachriistpflicht ausgenommen, wenn der Besitzer eine der
beiden Wohnungen bewohnt. Eine weitere Ausnahme betriftt
die Wirtschaftlichkeit einer Umriistung. Kann die Messein-
richtung nur mit einem unzumutbar hohen Aufwand einge-
baut werden, dann darf weiterhin auf die Abtrennungsformel
zuriickgegriffen werden. Ebenso sind Passivhiuser von dieser
Regelung ausgenommen. Dies hdngt ebenso mit der Wirt-
schaftlichkeit der angestrebten Mafinahme zusammen. Wenn
also der Warmeverbrauch ohnehin schon sehr gering ist (Pas-
sivhaus mit einem Heizwirmebedarf von ca. 15kWh/(m?a)),
dann lohnt sich das Messen dieser geringen Kosten ja auch
kaum. Klar, denn Messen und Auslesen der Gerite kostet ja
ebenfalls Geld. Eine Messung, die im Zweifel teurer ist als die

resultierende Zahlung, wire ja auch zumindest fragwiirdig.

AUSLEGUNGSTIPPS

Wirmezihler werden gemif3 dem zu erwartenden Volumen-
strom ausgelegt. Ein {iberdimensionierter Zahler wird sich bei
einem sehr geringen Volumenstrom nur schwerlich in Bewe-
gung setzen lassen und damit fehlerhafte Messergebnisse lie-
fern. Ein zu klein gewéhlter Zdhler hingegen wird sich eben-
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falls schwer tun den richtigen Wert zu ermitteln, rast er doch
ewig im Uberlastbereich. Der Bereich, in dem ein Wirme-
zahler zuverldssige Daten liefert, nennt sich Messbereich und
jeweils passende Messbereiche sind einzuhalten. Aufschluss
iber den zu erwartenden Volumenstrom gibt am ehesten die
Ladepumpe, also die Umwilzpumpe, die den Volumenstrom
vom Kessel zum Speicher realisiert. Sind Pumpenwerte nicht
erkennbar oder unzuverléssig, kann eine alte Faustformel fiir
Regelventile auch fiir Warmezédhler angewendet werden: im-
mer eine Dimension kleiner als das Rohr. Enorm grofie Mess-
bereiche lassen sich mit Ultraschallzdhlern realisieren. Die
Druckverluste solcher Wirmezahlertypen sind dazu noch ge-
ringer als bei den sonst iiblichen Fliigelradzahlern. Ein gerin-
gerer Druckverlust hat dann zur Folge, dass das umlaufende
Heizungswasser leichter gefordert werden kann. |
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